



BRICS  
2022 CHINA

# 构建高质量伙伴关系 共创全球发展新时代

金砖国家领导人第十四次会晤、全球发展高层对话会特别报道

## 习近平主席引领 金砖合作新征程

### 继往开来 构建高质量伙伴关系

16年来,面对惊涛骇浪、风吹雨打,金砖这艘大船乘风破浪、勇毅前行,走出了一条相互砥砺、合作共赢的人间正道。站在历史的十字路口,我们既要回望来时路,牢记金砖国家为什么出发;又要一起向未来,携手构建更加全面、紧密、务实、包容的高质量伙伴关系,共同开启金砖合作新征程。

### 和衷共济 维护世界和平与安宁

金砖国家应该在涉及彼此核心利益问题上相互支持,践行真正的多边主义,维护公道、反对霸道,维护公平、反对霸凌,维护团结、反对分裂。

前不久,我提出全球安全倡议,倡导坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,立足人类是不可分割的安全共同体,走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路。中方愿同金砖伙伴一道,推动倡议落地见效,为世界注入稳定性和正能量。

### 合作发展 共同应对风险和挑战

危机会带来失序,也会催生变革,关键取决于如何应对。

去年,我提出全球发展倡议,旨在推动联合国2030年可持续发展议程再出发,推动构建全球发展共同体。中方愿同金砖伙伴一道,推动倡议走深走实,助力实现更加强劲、绿色、健康的全球发展。

### 开拓创新 激发合作潜能和活力

谁能把握大数据、人工智能等新发展机遇,谁就把准了时代脉搏。企图通过搞科技垄断、封锁、壁垒,干扰别国创新发展,维护自身霸权地位,注定行不通。

我们要推动完善全球科技治理,让科技成果为更多人所及所享。

### 开放包容 凝聚集体智慧和力量

金砖国家不是封闭的俱乐部,也不是排外的“小圈子”,而是守望相助的大家庭、合作共赢的好伙伴。

5年来,“金砖+”模式不断深化拓展,成为新兴市场国家和发展中国家开展南南合作、实现联合自强的典范。

新形势下,金砖国家更要敞开大门谋发展、张开怀抱促合作。

(摘自习近平主席6月23日在金砖国家领导人第十四次会晤上的讲话)

## 让金砖大船继续乘风破浪、勇毅前行

本报记者 吴乐曙 张梦旭 张远南 白紫薇



▲2021年9月8日,金砖国家新工业革命展在厦门举办。图为中国具有完全自主知识产权的时速600公里高速磁浮交通系统模型在展览上展出。

新华社记者 林善传摄

6月23日晚,习近平主席在北京以视频方式主持金砖国家领导人第十四次会晤。正值世界向何处去的历史关口,这次云端会晤备受瞩目。

“站在历史的十字路口,我们既要回望来时路,牢记金砖国家为什么出发;又要一起向未来,携手构建更加全面、紧密、务实、包容的高质量伙伴关系,共同开启金砖合作新征程。”习近平主席洞察历史大势,擘画金砖合作新蓝图,为深化金砖战略伙伴关系、推动金砖合作高质量发展注入强大动力。

### 深刻阐明金砖合作之道

“16年来,面对惊涛骇浪、风吹雨打,金砖这艘大船乘风破浪、勇毅前行,走出了一条相互砥砺、合作共赢的人间正道。”习近平主席回望金砖国家合作机制发展历程,深刻阐明金砖合作之道,坚定各方对金砖国家构建高质量伙伴关系的信心。

当前,世界百年未有之大变局正在加速演进,新冠肺炎疫情仍在蔓延,人类社会面临前所未有的挑战,世界发展进入新的动荡变革期。关键时刻,金砖国家需要发挥局势“稳定器”、发展“加速器”的作用,为世界和平发展注入金砖正能量,为世界经济复苏和全球可持续发展提供金砖动力。

“金砖五国为维护新兴市场和发展中国家共同利益发出正义声音,为维护多边主义、加强全球治理作出了重要贡献。”巴西全球南方研究所所长亚历山大·菲格雷多指出,习近平主席在金砖国家领导人第十四次会晤上的讲话,为新形势下深化金砖合作指明了方向。

俄罗斯科学院远东研究所中国社会经济研究中心主任安德烈·奥斯特洛夫斯基对本报记者表示,金砖国家在经贸、投资、抗疫等领域开展了富有成效的合作,金砖国家合作机制为维护世界和平稳定、促进各成员国及世界经济的发展发挥了重要作用。

### 开启金砖合作新征程

面对挑战,如何共同开启金砖合作新征程?习近平主席强调:要坚持和衷共济,维护世界和平与安宁;要坚持合作发展,共同应对风险和挑战;要坚持开拓创新,激发合作潜能和活力;要坚持开放包容,凝聚集体智慧和力量。中国主张面向金砖、放眼世界,立足当下、着眼长远,因应时代变局,擘画合作蓝图。

人类是不可分割的安全共同体,和衷

共济才能维护世界和平与安宁。针对当前世界和平发展面临的挑战,习近平主席强调:“金砖国家应该在涉及彼此核心利益问题上相互支持,践行真正的多边主义,维护公道、反对霸道,维护公平、反对霸凌,维护团结、反对分裂。”

安德烈·奥斯特洛夫斯基表示,很高兴听到习近平主席再次强调全球安全倡议和共同、综合、合作、可持续的安全观,落实全球安全倡议对维护世界和平安宁具有重要意义。中国在推动落实全球安全倡议方面有具体举措,并积极推进金砖扩员进程,有利于壮大世界上维护和平的力量。

发展是人类永恒的主题,合作发展才能共同应对风险和挑战。正如习近平主席所指出的,危机会带来失序,也会催生变革,关键取决于如何应对。今年以来,金砖国家采取了一系列促进共同发展的行动,充分表明金砖国家有能力应对风险挑战,汇聚发展合力。

南非约翰内斯堡大学南非—中国研究中心主任戴维·蒙亚埃表示,越是面对风险挑战,越能凸显金砖国家对全球发展的重要性。清华大学公共管理学院执行院长朱旭峰认为,金砖国家加强合作将为促进国际发展合作、落实联合国2030年可持续发展议程注入正能量。

创新是经济发展的重要动力源,开拓创新才能激发合作潜能和活力。针对个别国家痴迷于实行“脱钩断链”,构筑“小院高墙”,习近平主席明确指出,企图通过搞科技垄断、封锁、壁垒,干扰别国创新发展,维护自身霸权地位,注定行不通。

印度德里大学教授阿西对今年4月在厦门启动的“买在金砖”活动印象深刻。该活动以“购金砖 品世界”为主题,将金砖经贸合作与跨境电商有机结合,共同把握数字经济发展机遇。阿西指出,“买在金砖”不仅能够加强金砖国家间经贸合作,而且增进了不同国家人民之间的友谊,希望金砖合作的蛋糕越做越大。

“金砖国家不是封闭的俱乐部,也不是排外的‘小圈子’,而是守望相助的大家庭、合作共赢的好伙伴。”习近平主席的讲话,道出了金砖合作开放包容的本质。金砖国家跨越山海走到一起,开放包容才能不断凝聚集体智慧和力量。

2017年金砖国家领导人厦门会晤期间,中方提出“金砖+”合作模式,得到各方积极支持。在此次金砖国家领导人会晤上,习近平主席明确提出应该推进金砖扩员进程。巴西金砖国家政策研究中心主任安娜·加西亚对此充满期待。她表示,金砖扩员将成为下一阶段金砖合作的亮点,将

有更多的国家对接彼此发展战略,共创发展繁荣新时代。

### 为金砖合作再添新动力

变革的时代,呼唤大国担当。作为新兴市场和发展中国家的代表,金砖国家团结一心,凝聚力量,勇毅前行,对世界至关重要。

北京师范大学新兴市场研究院院长、金砖国家智库合作中方理事会委员胡必亮表示,过去16年间,中国提出的倡议为深化金砖合作起到了重要作用。今年中国为金砖国家合作机制发展再添新动力。习近平主席在金砖国家领导人第十四次会晤上提出的一系列倡议,对于深化金砖合作、促进世界和平与发展具有十分积极建设性作用。

金砖国家领导人第十四次会晤发表了北京宣言,涵盖加强和改革全球治理、团结抗击疫情、维护和平与安全、促进经济复苏、加快落实2030年可持续发展议程、深化人文交流、完善金砖机制建设等领域,议题广泛、内容丰富,向世界传递了金砖国家的共同关切、共同立场、共同愿景。

今年以来,中国不断推动金砖合作向更广范围、更深层次延伸,不断强化金砖国家务实合作韧性与活力。

金砖国家举行外长会晤、安全事务高级代表会议,深化反恐、网络安全等领域合作,加强在联合国等多边框架内协调,在国际舞台上为正义发声。金砖国家发起加强供应链合作倡议、贸易投资与可持续发展倡议,通过海关合作与行政互助协定、粮食安全合作战略,首次举办应对气候变化高级别会议。金砖国家加快金砖国家新工业革命伙伴关系厦门创新基地建设,举办工业互联网与数字制造发展论坛、可持续发展大数据论坛,达成数字经济伙伴关系框架,发布制造业数字化转型合作倡议,建立技术转移中心网络、航天合作机制,为五国加强产业政策对接开辟了新航路。

“金砖‘中国年’是辉煌且富有成就的。”亚历山大·菲格雷多指出,在中国的推动下,金砖五国通过线上线下,开展了更广泛的人文交流,为新兴市场和发展中国家加强多边合作提供了金砖范本。

在合作中破解难题,在发展中创造机遇。中国将继续与金砖国家一道,让金砖这艘大船乘风破浪、勇毅前行,推动构建人类命运共同体,共创人类美好未来。

(本报记者张光政、李晓晓、邹松、苑基荣、陈尚文对本文亦有贡献)



▲俄罗斯卡累利阿别洛巴罗什水电站项目是俄罗斯首个由金砖国家新开发银行提供融资支持的项目。图为卡累利阿别洛巴罗什水电站项目建筑。

新华社发

►今年上半年,青岛港发往金砖国家的集装箱数量大幅增加。图为6月15日,集装箱货轮在青岛港前湾港区装卸集装箱。

新华社记者 李紫恒摄

